

教育教学工作

学校教务处顺利召开2013-2014学年校级教改项目结题评审会

6月6日下午，由教务处举办的2013-2014学年校级教改项目结题评审会在望星楼201隆重召开。本次评审会，共邀请了14位评审专家，8个教改项目组参与结题答辩，其中财会金融系3项、信息与机电工程系4项、人文创意系1项。

评审会开始，王宁助理介绍了教改项目的总体情况，并对评审总体要求要求进行说明。其次，各项目组依照抽签顺序进行答辩。汇报过程中，庄明来教授和庄峙厦教授就财会金融系郭文茂老师教改项目中的决策平台软件产品特色以及应用进行了提问。财会金融系冯宇蕾老师

所主持的《服务地方经济、校企联动共育保险实务专业人才》教改项目，其教改成果、教改特色获得评审委员的一致肯定。李蓉教授提出，希望冯老师以此次教改为基础，总结经验并上升至理论高度，以供其他系部参考与借鉴。其余项目负责人对所主持的教改项目进行了认真答辩，评审专家也给予了中肯的反馈。

汇报结束，王宁助理对汇报情况进行总结，并邀请与会评审专家总结发言。陈民伟副校长首先代表学校感谢各位评审专家的到来，并针对汇报情况指出结题答辩中应注意事项，并要求重点体现教改与以往的区别与进



▲学校2013-2014学年学生工作表彰大会

步。同时，陈校长指出教学改革的重要性，希望学校相关职能部门要做好教学改革的指导工作，提高教学改革的水平和层次。庄峙厦教授认为这一阶段是教学改革的良机，学校应抓住机遇，将教学改革提高到更高的层次。此外，来自厦门大学的雷璿奇教授和庄明来教授也

学校教务处启动本科师资培育工程

一、邀请著名学者莅校开讲

6月10日，由教务处举办旨在提升教师教学水平的业务培训讲座在明德厅1隆重举行。此次讲座邀请到著名学者、福建师范大学中文系教授、博士生导师、教授委员会主任、福建省首届“教师名师奖”获得者孙绍振教授主讲。

针对教师应如何提高教学效果、吸引学生兴趣的讲座主题，结合我校

处于转型阶段的情况，孙绍振教授从两个方面为在座教师讲解了本科阶段教师所应具备的教学意识和技巧。首先，孙教授提出本科教师所应具备培养学生主动思考的教学意识，即在教学中更应注重教学学生思考问题、提出问题的过程，而不仅仅是关注问题解决结果。那么如何在教学中做到这一点？孙教授循序渐进，结合大量丰富、幽默的案例，指导

教师在课程设计中让学生学会如何“提出问题”、怎样“具体分析”以及如何培养学生独立思考的能力。其次，孙绍振教授从讲课的艺术与技巧角度出发，具体介绍了教师口语表达能力在教学中的重要性。他认为，课堂教学是一种师生交流与互动的过程，也是一种共同创造的过程。因此，在课堂教学中，教师的课堂语言应具有明快、响亮以及令人

舒适的特点。此外，孙教授也用幽默、有趣的事例具体阐述了如何综合应用口语、书面语相结合讲授内容，通过口语表达缩短师生间心理距离的一些方法、技巧等。最后，孙教授与在座教师进行了充分互动。

二、邀请信息化专家莅校指导

6月20日下午，为提高我校教师教育技术应用能力和信息化教学水平，并推进信息化教学大赛准备工作的开展，教务处特邀厦门市教科院职教室主任、2010年全国教师教学信息化大赛一等奖获得者、2011年全国教师教学信息化大

赛评委陈振源莅临指导。此次专家指导会在图书馆三楼研讨室召开，由校长助理王宁主持。

会上，陈振源主任结合自身经验以及我校教师现实情况，具体介绍了什么是信息化教学设计，传统的多媒体教学模式与信息化教学模式的差异性，信息化教学大赛的新趋势等。针对信息化教学大赛，陈主任还重点讲解了信息化教学设计的基本原则、设计程序、评价标准。紧接着，我校拟参赛教师展示参赛作品，陈主任结合教师作品进行一对一详细点评。

最后，王宁助理代表学校衷心感谢陈振源主任对我校信息化教学工作的关心和指导，希望在座教师迎难而上，在信息化教学方面做出成绩。同时，王宁助理表示学校会尽力提供帮助，支持我校教师在信息化教学方面的尝试与努力。

学校教务处召开教师教学工作经验交流座谈会



▲学校教务处召开教师教学工作经验交流座谈会

5月27日下午，教务处就围绕“如何有效提高课堂教学质量、改善课堂秩序管理”主题召开教师座谈会，座谈会由校长助理王宁主持，21位教师参与此次座谈。

会议开始，王宁助理指出目前课堂教学过程中所存在的问题，鼓励各位与会教师就提升教

学内容吸引力、改善课堂管理秩序、提高课堂效果等分享自己经验。随后，各位与会教师结合自身授课经验依次发言，不仅提出教学过程中遇到的问题与困难，同时也分享了针对课堂管理、教学内容所采取的一些卓有成效的经验。座谈会持续了两个半小时，与会教师都受益匪浅。

最后，王宁助理总结此次座谈会内容，鼓励与会教师将交流经验向所在系部教师传达，并再次强调教风学风建设是一项常态化工作，需要在今后工作中不断改进和完善。另外，座谈会的交流内容将形成教师交流经验集萃，以供全校教师学习与借鉴。

学校教务处顺利召开专业指导老师业务培训会

6月5日下午，由教务处主办的专业指导老师（班主任）业务培训会在望星楼201隆重召开。此次业务培训会邀请到财会金融系副主任汪婷婷老师、财会核算教研室主任郭文茂老师做主讲。财会金融系作为我校学分制改革试点系部，其学分制下的专业导师工作已经积累了一定的经验，可以为其他系部提供借鉴与参考。

会议开始，王宁助理强调此次培训会的重要性，希望各位老师引起重视。紧接着，以“学分制下的专业导

师工作机制探讨”为主题，汪婷婷老师首先详细分析了财会金融系学分制试点基本情况。通过问卷调查，汪老师具体介绍了学生学分制学习适应情况、项目实训周整体效果、学生选课情况等，调查结果也显示财金系学分制总体实施情况良好。其次，她给大家展示了专业导师制的纵向组织体系，并具体解释了各个层级应承担的职责和工作。郭文茂老师作为2011级学生的专业导师，在汪老师讲解基础之上，又与在座各位老师分享了专业导师的业务内容。结合自身

经验，他具体介绍了大学的每一学期、每一周应该开展的工作，并适时提醒老师应特别关注的事项以及时间。最后，郭文茂老师提出了一些专业导师的工作意见，为专业老师今后开展工作提供了一定帮助。

讲座结束，王宁助理指出各个系部专业指导老师应在借鉴财会金融系的经验基础之上，提前做好2012级学生的毕业辅导工作，并希望在座教师共同努力，不断改革和



▲教务处顺利召开专业指导老师业务培训会

完善学校学分制管理。

教风学风建设系列活动之优秀教师教学示范观摩课

为进一步加强课堂教学的经验交流、提升教师教学能力、提高教学效果，在教务处、各系部的组

织和精心安排下，我校于5月27日-6月13日开展优秀教师示范观摩课活动。

为呈现不同学科的教学特点及教师的上课风格，本次观摩课由学校各系选派教师进行教学示范。观摩课不仅发挥了学校优秀教师课堂教学的示范作用，而且使不同学科教师在课堂教学方面受益匪浅。

商贸管理系新闻

学校“京闽北海湾酒店订单班”开班仪式隆重举行



▲学校“京闽北海湾酒店订单班”开班仪式隆重举行

店总经理王晖、人力资源总监范红，学校副校长陈民伟、商贸管理系主任陈洪、教务处副处长吴三萍、商贸管理系副主任张巧玲、副主任陈晖、旅游教研室主任吴青兰等校企双方领导、旅游管理教研室全体教师和首期27名学员参加开班仪式。开班仪式由商贸管理系党总支书记周云岗主持。

在开班仪式上，陈民伟副校长首先代表学校致辞。陈副校长指出，订单班的开班意味着我校与京闽北海湾酒店的合作进入了实质性阶段，校企合作、工

学结合的人才培养模式是教育部门大力提倡和支持的。校企双方为订单班做了大量的准备工作，经过组织学生实地到酒店参观学习、参加实践锻炼，收集反馈信息，酒店到校宣讲，意向学生征求家长意见，签订承诺书等环节的工作并通过京闽北海湾酒店的面试，最终确定了27名学员成为第一期订单班的学员。陈副校长希望同学们能够把握机会，通过实践锻炼，提高综合技能。

随后，王晖总经理代表京闽北海湾酒店致辞。王总经理结合自身的职业发

展经历帮助学员更进一步了解企业文化和旅游休闲产业的发展。指出作为本地高端酒店品牌，京闽北海湾酒店能够为学员提供个性化的激励和广阔的发展空间。希望同学们投身到旅游休闲这一朝阳产业和绿色产业，积极作为。王总经理表示，欢迎优秀的学员在毕业后加入京闽北海湾酒店。谢梅妹同学代表订单班学员发言，感谢学校和企业为同学们做的大量前期工作和提供实践实习的机会，表示将珍惜这一机会，把学校所学和实践经验结合起来，努力做到学有所用，学有所成。

旅游管理专业学生谢梅妹2014年全国职业院校技能大赛“中餐主题宴会设计”赛项中喜获佳绩

6月15日结束的2014年全国职业院校技能大赛高职组“海璟花园”杯中餐主题宴会设计赛项总决赛中，我校代表福建省参赛的旅游管理专业谢梅妹和黄明两位同学经过认真的准备和刻苦的练习，在比赛中稳健发挥，展现了个人风采。其中，谢梅妹同学凭借新颖的主题设计、良好的现场表现，勇夺大赛三等奖。

2014年全国职业院校技能大赛共有来自全国37个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团、计划单列市的近万名学生参赛。同时，还有来自52个国家和地区的500名选手参加了比赛和技能展示活动。大赛共设置14个专业大类100个比赛项目。本次旅游管理专业代表队参加的中餐主题宴会设计赛项历时3天，共吸引了来自全国26个省市区、60所院校的82名选手参赛。仪式上，教育部职



▲谢梅妹同学喜获国赛三等奖

成司副司长达娃、全国旅游职业教育教学指导委员会秘书长韩玉灵等领导出席了大赛。此次大赛旨在检验各参赛队伍的设计创新及专业操作能力，同时展示参赛队员在产品创新、卫生安全操作等方面的职业素养与应对能力，进而引导高职院校不断紧贴行业发展，促进自身改革，加快工学结合人才培养模式改革和创新步伐，加速培养旅游管理专业高素质技能型人才。

本项赛事以中餐主题宴会设计为主线，涵盖台面创意设计、菜单设计、餐巾折花、中餐宴会摆台、斟酒、英语口语、专业理论、现场分析等内容，具体分为理论知识笔试、现场专业技能比赛和英语口语测试三大部分。其中，笔试以国家职业标准高级工以上知识及一线初级岗位日常工作为基础，重点考察参赛选手的专业理论知识综

财会金融系新闻

财会金融系学生喜获全国高等职业院校技能大赛二等奖



▲财金系冯宇蕾主任、李艳艳老师指导的代表队参加了本次比赛

6月22日，由全国金融职业教育教学指导委员会主办、河南财政税务高等专科学校承办、深圳典润科技有限公司支持的“2014年全国高等职业院校银行综合业务技能大赛”在河南举行。来自全国74所高职院校的222名选手和领队、指导老师以及相关单位和观摩单位代表近500余人参加此次活动。财金系冯宇

蕾主任、李艳艳老师指导的代表队参加了本次比赛。赛项分为银行综合业务技能比赛和单项业务技能比赛两个部分。选手在3个小时内需要在仿真业务竞赛平台上单人单机分别独立完成银行日初业务处理、个人储蓄业务处理、特殊业务处理、对公存贷业务处理、公司结算业务处理、

联行交换业务处理、代收代发业务处理、信用卡业务处理等综合业务。在单项业务技能比赛部分，每队三名选手分别参加点钞、传票算、字符输入中的一项业务技能比赛。我校财会金融系2012级金融管理与实务专业陈琦萍同学表现突出，获得全国二等奖的好成绩。

信息与机电工程系新闻

信息与机电工程系12级学生启动“课程+实习+就业”的校企联合培养模式

随着学分制改革方案的实施与推进，我系12级学生即将在下学期迎来多样化的教学模式。学生可以自主选择本专业的理论学习课程包，或者参加校企合作课程实践课程包也可以选择为3+2做准备的专升本课程包。无论选择何种方案进

行学习，都将接受严格的检验才能顺利获得学分，获取毕业证书。

我系与中软国际、联想移动、纵横集团建设开发有限公司、三安电子、求实智能股份有限公司在内的多家企业联合组建课程实践包，实行“课程+实习+就业”的校企联合培

养模式。课程实践方案是从学生大三阶段开始。具体为：从在校的三年级学生中选拔优秀学生，根据学校各专业人才培养方案的总体要求和企业的业务发展需要及用人要求，校企联合制定学生第三学年的培养方

案：包括联合设置课程、共同安排实习、双向选择就业。同时，企业还将利用行业优势，安排具有丰富行业实践经验的优秀行业人才担任“联合培养教学班”的课程教师和实习指导老师，并为学员提供实习机会，优先选拔录用“教学班”优秀毕业生。

人文创意系新闻

人文创意系受邀参加厦门软件园校企对接展览会



▲人文创意系师生作品展区

6月20日，厦门市教育局和厦门市软件园管委会主办的厦门软件园校企对接会在软件园二期综合楼一楼隆重举行。我校人文创意系积极组织师生参与，专门在活动现场申请连续两

个展位进行专业展示，参展规模居厦门高校之首，获得良好的社会反响。

本次校企对接会旨在搭建校企对接平台，展现高校办学成果以及学生风采，推动高校和企业间沟通、交流与合作。活动内容有：学生作品展示、学生代表自我展示、校企洽谈、参观企业。人文创意系在接到学校参会通知后，

组织师生设计制作了十三块展板，集中展示了我系师生作品，包括动画短片、MV、手游、APP等，琳琅满目的创意设计体现出相当的水准。

人文创意系在展示作品的同时设置学生咨询站，接受企业的对接洽谈。在展会后，我系部分师生前往了相关企业进行参观、洽谈等对接事宜，取得较好的效果。